

一个月以来500多人在领取物资时身亡

美以加沙援助项目:救人还是杀人?

加沙地带媒体办公室26日公布数据显示,美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”单方面“接管”加沙地带援助物资分发约一个月以来,已有500多人在领取物资时身亡,另有4000多人受伤。

有媒体报道指出部分人员伤亡是以军袭击所为,引发国际社会强烈谴责,以色列则表示否认。分析人士指出,美以将人道主义援助武器化,旨在通过主导救援物资分发,实现在加沙冲突中的政治和军事目标。

存在“致命风险”

以色列在加沙军事行动令当地深陷人道主义灾难,在国际舆论压力下,以色列5月下旬起允许少量救援物资进入加沙,但要求通过美以支持的“加沙人道主义基金会”分发。

据巴勒斯坦媒体报道,该基金会将物资分发地点主要设在加沙地带南部的以军火力控制范围内,并限制联合国相关机构的物资分发权。多家国际援助机构批评该基金会的援助发放地点设置和物资数量远不能满足加沙民众需求,迫使民众在危险中长途跋涉以获取物资。美国《纽约时报》报道说,在加沙寻找食物存在“致命风险”。

多家媒体称“加沙人道主义基金会”物资分发地点附近人员伤亡事件频发,并指认是以军所为。据报道,至少31名平民1日在加沙南部拉法地区等待分发物资时遭枪击身亡,以军否认开枪。然而,据美国有线电视新闻网公布的调查结果,从现场视频显示的子弹射速和从受害者身上取出的子弹来看,袭击武器与以军枪械相符。



防止援助物资落入哈马斯手中,另一方面是将巴勒斯坦人限制在加沙地带南部并削弱哈马斯对加沙地带的民事控制力。这与美国总统特朗普提出的“清空加沙”计划一致,而内塔尼亚胡已将该计划列为以色列在加沙军事行动的目标之一。

加沙何时停火

随着目前以色列和伊朗实现停火,加沙局势走向再次成为外界关注的焦点。古特雷斯27日就加沙局势举行记者会,表示加沙地带巴勒斯坦人的苦难不应该被淡化,并再次呼吁立即在加沙地带实现停火。

分析人士指出,随着加沙人道局势持续恶化,内塔尼亚胡政府在国际上面临的孤立局面愈发明显,以色列国内反对派人士也不断批评内塔尼亚胡试图通过延续战事来维持政治生命。

内塔尼亚胡26日表示,在对伊朗“取得胜利”后,以色列处在“窗口期”,正“积极推进”在中东地区签订更多和平协议。《今日以色列报》报道说,内塔尼亚胡和特朗普在近期一次通话中同意,或在两周内实现加沙地带停火。

巴勒斯坦政治分析人士卡拉认为,以伊停火可能预示着加沙冲突局势的转折,并为内塔尼亚胡提供重新调整政策优先事项的机会。内塔尼亚胡认为在对伊朗军事行动上取得“重大成就”,可以在国内外政治议程中加以利用,可能会促使他在加沙冲突中达成“部分或全面协议”。此外,美国也开始将加沙战事视为在中东地区利益的负担,增加了推动停火的可能性。 新华社记者 柳伟建

联合国人道主义事务协调厅24日在有关“加沙人道主义基金会”的通报中指出,物资分发地点“每天都有数十名不同年龄的人丧生和受伤”。以色列《国土报》27日援引多名匿名以军士兵的话报道,以军在接到命令后“故意”向等待救援物资的巴勒斯坦人开枪。但以色列总理内塔尼亚胡和以色列国防军均发表声明否认相关指控。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员拉扎里尼表示,美以主导的援助项目羞辱了绝望的加沙民众,是个“死亡陷阱”,它“造成的损失比它拯救的生命还要多”。

饥荒当作筹码

美以支持的“加沙人道主义基金会”运转

混乱,物资发放现场暴力频发,招致国际社会强烈谴责。联合国秘书长古特雷斯27日说,任何引导绝望的平民到军事化区域领取救济品的做法都无异于杀人。联合国人权办公室发言人希坦表示,以色列将人道主义援助武器化,违反国际援助分配标准,构成战争罪。

媒体和分析人士指出,美以在加沙地带设立“加沙人道主义基金会”的主要目的是通过取代联合国援助分配机制,削弱巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的控制力和影响力。联合国负责人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员弗莱彻认为,该基金会将人道主义援助与政治军事目标相挂钩,将饥荒当作筹码,是一场“虚伪的表演”。

分析人士认为,美以此举一方面是为了

“虽然依依不舍但更希望它们在中国健康生活”

日本熊猫迷惜别旅日大熊猫归国



▲“彩滨”在游乐园内玩耍
▶日本民众参加送别大熊猫仪式



新华社发

28日上午,日本和歌山县白滨町冒险世界游乐园的4只大熊猫搭乘运输卡车从园区出发,踏上返回中国的旅途。游乐园工作人员在园内挥旗为4只大熊猫送行,许多熊猫迷则一早守候在园区外卡车将经过的路口,身穿印有4只大熊猫照片的T恤,手举写有熊猫名字的标语旗帜,等待在卡车驶过时挥手告别。

排长队等候入园

这4只大熊猫是被誉为“中日友好特使”的著名旅日大熊猫“永明”的妻女,分别是24岁的“良滨”和它的3个女儿——8岁的“结滨”、6岁的“彩滨”和4岁的“枫滨”,此次因大熊猫合作保护项目到期而回国。

27日清晨天气闷热,距开园时间尚早,但冒险世界游乐园外已排起长队。据园方统计,当天在开园前等待入园观看大熊猫的游客多达1400余人。有人背着别满熊猫徽章的布袋,有人穿着印有“滨家族”照片的T恤,还有人头戴熊猫造型帽,其中不少都是资深熊猫迷。

为了应对人流,园方近期将开园时间大幅提前。但大门一开,第一批游客还是迫不及待地小跑进入熊猫馆。由于返华前需进行检疫,熊猫只能隔着玻璃展出,但即便如此,玻璃墙外仍挤满三层熊猫迷。

熊猫活动区内,“良滨”缓缓踱步,几圈后又回到木架上,背对游客坐下。不过,当注意到有小朋友站在玻璃前时,它又会起身走过去,仿佛是母性的自然流露。隔壁,“良滨”的女儿“彩滨”一如既往地活泼,一出场便大口啃食竹子,神情专注,动作俏皮。

缘分因熊猫而生

来自神户的竹内、田渊以及来自大阪的黑田因共同喜爱曾旅居神户的大熊猫“旦旦”而结识,黑田还因喜爱“旦旦”而开始学习中文。

来自神奈川县、携带专业摄影设备的酒井希理惠说:“自‘彩滨’出生以来,我几乎每月都驱车七八个小时来看它成长。它从那么小一点慢慢长到今天,真的很欣慰。”她表示,“良滨”生下那么多孩子,给人们带来许

多快乐。“虽然依依不舍,但我更希望它们在中国健康地生活。”

园区设置了“熊猫记忆展”,展出饲养员对熊猫的寄语。一块写给“彩滨”的展板上写着:“我行我素却又爱撒娇的你,虽然任性,但我真的很喜欢陪你相处的每一刻,今后也要自由自在地过啊!”在写给“枫滨”的留言中,饲养员回忆起触碰到刚出生的“枫滨”时的场景:“那种温度我一生难忘!”

冒险世界游乐园园长今津孝二介绍,自1994年启动熊猫合作项目以来,中国专家共有70多次来园指导,日本饲养人员也有超过50人次参与交流。

当天下午4时,现场约3500名观众参加由园方和中国驻大阪总领事馆共同举办的送别仪式。中国驻大阪总领事薛剑在致辞中表示:“我们相信,无论在日本还是在中国,大家对熊猫的喜爱不会因距离而改变,也不会因时间而消减。愿这份因熊猫而生的缘分,成为滋养两国民众相知相亲的养分,孕育出世代友好的隽永情分。”

新华社记者 李子越 李光正 贾浩成

波罗的海三国退出《渥太华禁雷公约》

新华社维尔纽斯/里加6月28日电 波罗的海三国立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚27日分别向联合国提交退出《渥太华禁雷公约》文件,按公约规定将在6个月后正式退出。

立陶宛外长布德里斯27日说,立陶宛已正式通知联合国秘书长,决定退出《渥太华禁雷公约》。他表示,立陶宛将采取一切必要措施,“保卫国家、人民和每一寸北约领土”。

拉脱维亚外交部说,由于地区安全局势发生重大变化,拉脱维亚在退出公约后可以更加灵活地确保国家和公民安全,进一步增强威慑力。

爱沙尼亚外长查赫克纳说,退出公约后,爱沙尼亚国防军将能够“更灵活地选择”必要的武器系统和手段来加强国防能力。

《渥太华禁雷公约》于1999年正式生效,禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷。据欧洲媒体报道,芬兰和波兰也已启动退出该公约程序。

法国抵制二手烟 推行更严禁烟令

新华社上午电 法国政府28日宣布,29日开始在全国多类户外公共场所执行禁烟令,旨在保护未成年人免受二手烟侵害。

根据该禁令,在公园、公共花园、公交车候车亭、有顶棚的乘客候车区、可游泳的海滩等场所,在营业或开放时段内将全面禁止吸烟。图书馆、游泳池、体育场的开放空间及其附近区域也纳入禁烟范围,但餐馆和酒吧的露天区域不在禁令覆盖之列。

值得注意的是,禁令并未明确提及电子烟,违反禁令者将面临135欧元罚款。

法国政府5月发布的新闻公报显示,吸烟每年导致法国7.5万人死亡,2023年法国17岁青少年中有15.6%每天吸烟。民调显示,62%受访法国民众支持在公共场合禁烟。